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Les verbes imperfectifs et perfectifs (« aspect ver  bal »)

A. Que signifient les mots imperfectif (IPF) et per  fectif (PF) ?

Tout verbe russe appartient a I'un des deux ensembles suivants :

- verbes imperfectifs (« IPF »): untaTthb «lire » roBopuTh « dire, parler » OTKpbIBATb « OUVTir »
"maronsl HecoBepLIEeHHOro B1aa

- verbes perfectifs (« PF ») : npounTaTb «lire » ckasaTb « dire » OTKPbITb « OUVFir »
[Maronbl coBepLIeHHOro BMaa noroBopuTb «dire deux mots »
3aroBopKiTb «se mettre a parler »

Dans les dictionnaires, a un seul verbe francais pris dans une acception donnée, correspond le plus
souvent un couple de verbes russes.

Pour certains verbes, il existe en réalité plus qu'un seul perfectif correspondant; c’est le cas de
« parler » ci-dessus : cka3dTb « dire », noroBopuUtb « parler un peu, quelgues instants », 3aroBopuTb
« se mettre a parler »...

Cette repartition des verbes russes en deux classes, IPF ou PF, porte le nom d' aspect verbal
(rmaronbHbIV BUA)

Pour les étudiants russophones
Onsi pyccknx M pyccKosi3blYHbIX CTYAEHTOB MOYTU YHUBEPCArbHbIM
cnocobom oTnMyaTb HECOBEPLLEHHLIN BN OT COBEPLUEHHOrO BMAA
ABMNSIETCSA CNeayroLmn TecT :

OH bygeTt + HCB (CB HeBo3MOXeH)

O6pazel: OH 6ymetr yumameb => HCB. (ynoTpebneHue rnarona
*npoyumamse~- HEBO3MOXHO)

i’ Trois erreurs fréquentes doivent étre évitées :
- confondre 'aspect et le temps entraine des erreurs de traduction et de compréhension.

A yutan'™" aTy kHury et A npountan”” 3Ty KHUFY peuvent tous les deux signifier une action passée, et se traduire
«j'ailu ce livre »

- confondre le temps que l'on décrit (le passé, le présent, I'avenir) et le temps grammatical entraine des
malentendus lors des examens.

En russe, il y a trés peu de temps grammaticaux : les verbes se conjuguent soit au présent (qMTa@'PF «je lis »,
npow|Ta|§|F’F « je lirai » ont la méme désinence), soit au passé : qman@ et npoqman@ ont le méme suffixe de
passé, et la méme désinence.

Le verbe russe ne possede pas de conjugaison future, de mode verbal conditionnel ou subjonctif.

- placer un verbe IPF et un verbe IPF dans un méme tableau de conjugaison. Mpouutat™" n'est pas une forme
de uuTarth : il s'agit de verbes différents.

Si I'on veut conjuguer npounTtaTth au présent grammatical, il faut dire : npounTato, npountaels... Il s'agit bien du
temps grammatical appelé « présent ».

Certes, une traduction fréquente en francais utilise le futur francais : npounTato « je lirai » ; mais attention : d’autres
traductions sont possibles dans certains contextes.
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B. Les principales classes d’emplois de IPF et PF

Voici une synthése des critéres-clefs permettant de choisir entre PF et IPF ; les traductions frangaises
sont données en regard :

1) Les verbes imperfectifs signifient qu'une action , un événement ou un état s’inscrit dans le
temps

Cette définition trés abstraite doit étre détaillée en fonction des contextes :

OH yumaem ®édopa [Jocmoesckoeo « Il lit (du) Fiodor Dostoievski » => Action en cours -«étre en train»
OH yumain ®édopa [Jocmoesckoeo « Il lisait (du) Fiodor Dostoievski » Fr. présent ou imparfait

OH yumaem no-pyccku kaxobiti OeHb « |l lit en russe tous les jours » => habitude,répétition,dispositi

OH eosoplin no-pyccku «ll parlait (=savait le) russe » Fr. présent ou imparfait

Buepa s ybupan keapmupy, cMOmMpeEN menesusop, Yumari... Jamais au présent :

« Hier, j’ai fait du rangement dans mon appartement, regardé la TV, lu...=> mention d’un fait: il a / n’a pas lieu
au moment indiqué
Fr. passé composé

Bbi yumarnu Boliny n mup? « Avez-vous lu Guerre et paix ? »
Bkl xodunu k epauy? « Etes-vous allé chez le médecin ? »

2) Les verbes perfectifs _ signifient qu’'une action, un événement ou un état est délimité autrement
gue par le temps, a savoir :

» par d’autres actions , situées avant ou apres (succession dans le passé ) : Fr. passé composé ou passé

simple
OH  OTKpbIN KHUTY, nNpoYnTan ABe CTpaHuLbl, 1 1 3aKkpbin eé
a ouvert / ouvrit alu/lut a (re)fermé / referma
= par le résultat gu’elle atteint, présenté comme un objectif : Fr. Passé composé

Bbi npoyumainu smu dee cmpaHuubI?
« Avez-vous lu ces deux pages (comme il était demandé) ? »

Tbl He ybpdn keapmupy?! «Tu n'as pas rangé I'appartement ?! »: (comme c’est mal !)

» par I'état du sujet sur lequel elle débouche Fr. Auxiliaire + participe
(valeur dite « de parfait »)
Mb1 yemarnu « Nous sommes fatigués ! »

Nota Bene. Au passé, les verbes perfectifs sont incompatibles avec Bcerad « toujours », HuKorad
« jamais »

= relativement a un terme a venir , ou simplement possible Fr. Futur simple , «aller»+ infinitif
ou « pouvoir » + infinitif
A npoyumalo smy kHuey «je lirai / vais lire ce livre »

Bbi He ckaxeme, 20e 6yno4yHas? « Pourriez-vous me dire , ou est la boulangerie ? » Notez la négation !

Remarque sur le futur
Le futur francais peut également se traduire  avec une construction auxiliaire :
oyay, 6ygews (qui est perfectif lorsqu’il est conjugué) + verbe IPF.
Jlemom s 6ydy yumams pycckue 2asemai « Cet été, je lirai les journaux russes » (occupation)
Cette construction avec auxiliaire est souvent proche de I'anglais will (I will do that) marquant une volonté :

Umo Bkl 6ydeme nums? «Que boirez-vous ? » (= « Que prendrez vous & boire ? », « Que voulez-vous boire ? »)
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Exercice. Traduisez et justifiez votre choix (IPF o u PF). Certaines phrases admettent plusieurs traductions.
L'essentiel est de toujours expliquer vos réponses.

1. As-tu lu Tchékhov (YexoB) ?
2. Avez-vous lu la lecon 11 ?
3. Qui a ouvert la fenétre ?

4. Tu es encore (onsiTb) en retard ondaabiBaThlPF onasasisato, onasabisaellb
ono3adTtb PF onosgato, ono3gaellb

5. Tues gelé ? MEp3HYTb' '~ MEP3HY, -eLlib ; OH MEP3 (OU MEP3HYM), OHa MEP3Na ;
3aMEP3HYTb  OH 3aMép3, OHa 3amMépana

6. En hiver, le lac était toujours gelé 3amep3aTb' 3amep3aert, 3ameps3arn.. ;
3aMEP3HYTL

7. Pourriez-vous ouvrir la porte, s'il vous plait ?

C. Construction des verbes perfectifs et imperfecti  fs : le cycle ()PE — PF => |PF|

|. Perfectivation.

Les verbes perfectifs sont le plus souvent des verbes construits. La délimitation par rapport & un terme
autre que le déroulement lui-méme est alors apportée par la précision qu’ajoute un préfixe ou un suffixe :

e il existe environ 20 préfixes verbaux — ou préverbes —, généralement ajoutés a un verbe simple IPF
sans affecter sa conjugaison :

IPF : 4nTdTb, UnTdio, Yutdels... « lire » — PF ppountaio 3Ty KHUrY ... « je lirai ce livre »

KpbITb, KPOtO, KPOELLb « couvrir »(rare) — MoKpOto Nosbi « je recouvrirai les sols» (courant)
OMKbIiTb « OUVrir » # 3aKpbiTb « fermer »

CTPOWTb, CTPOH,CTPOMLLb «CoNstruire» — MOCTPOUTb « CoNstruire », mepecTponTb « reconstruire »

HeCTU, Hecy, HeCELUb « porter » — omHecTU «déposer », mepeHecTu « transporter » etc.

e le suffixe -H(y)- signifiant « une fois », fonde une classe verbale spécifique (cf. la brochure :
Conjugaison des verbes)

IPF : wardrb, wardio «marcher, faire des pas» — PF warHyTb « faire un pas »

Nota Bene : cet emploi de -H(y)- doit étre distingué de la présence de ce préfixe dans des verbes marquant un
changement d’état indépendamment de leur aspect IPF ou PF.

'PF | 3amépanyTh” " « geler »

Exemple : MEp3HYTb
Dans ces derniers verbes, le suffixe ne porte jamais I'accent.
e || existe quelques verbes simples (non construits) d'aspect PF ; ils peuvent aussi étre préverbés :

6pocuTs’ ", Bpduy, -cuLlb, -caT «jeter, laisser tomber » — BbIGPOCUTL «rejeter ; mettre a la poubelle »
cTaTb , CTaHy, CTaHelb « devenir » — yCTa'TbPF « se fatiguer »
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II. Imperfectivation.

Certains PF que l'on a construits en ajoutant un préverbe ou un suffixe modifient I'interprétation du
radical. Il est généralement possible de dériver a partir d’eux un nouveau verbe IPF.

Ce nouveau verbe IPF (ou « IPF second ») enregistre la différence de sens ajoutée par le préfixe ou le
suffixe puisqu’il les conserve, mais s’emploie dans les contextes caractéristiques des verbes IPF :

PF nokpbITb, OTKPbITb. .. => |PF nokpbIBd@Mmb, OTKPbIBAMb...
OpocuTb => ©pocams, bpocdto
nepecTpouTb = nepectpanBams, -MBalo..

Les IPF seconds sont majoritairement adaptés a la conjugaison productive untaTtb, umTalo. Cette
adaptation mobilise trés souvent le suffixe -bIB- / -uB- reportant I'accent sur la syllabe qui le précéde :

nepecTpouTb « reconstruire » => nepectpanBaTtb
Les exceptions sont de deux types : PF  nepeHecTii => |IPF nepeHoclitb (groupe productif rosoputs)
ycTatb => |PF ycTaBaTh, ycTato, ycTaéwsb (gr. improductif)
Exercice. Dites si les verbes sont PF ou IPF. Comme  nt sont-ils construits ?
OTKPbIBATb « OUVFIF »
3aMép3HYTb
3amep3artb
onasaplBaTh «prendre du retard ; étre en retard »
nepeunTbiBaTh «relire »

nepenTu « traverser » (seule I'orthographe est inattendue par rapport au verbe de base natu fit'if)

Une énigme. Expliquez la différence d’aspect :

IPF

nepexoguTb ~ «traverser, passer »

cberath " «faire un saut (au magasin etc.)



